

■万企兴万村■

# 百草滩羊：从“羊圈到餐桌”做精产业链条

本报记者 吴倩

“滩羊食百草，味道自然香。一口汤，两片肉，边喝汤边吃肉的感觉真好。”说起盐池滩羊肉的最佳食用方法，宁夏百草滩羊食品有限公司（以下简称百草滩羊）董事长张云龙头头是道。

百草滩羊是在“盐池县长江大酒店”“宁夏百草滩羊食品销售有限公司”“百草滩羊泉水涮羊肉连锁店”等多家公司及门店运营的基础上创立，业务涵盖滩羊养殖、滩羊肉品加工、农特产品销售、冷链配送、餐饮技术研发及培训、酒店经营管理等服务，“从羊圈到餐桌”，努力让每一只羊创造更多价值。

迄今为止，百草滩羊年营业额约2.6亿元，员工近千人，在全国范围内拥有餐饮门店21家，合作门店70余家，其中不乏当地知名餐饮品牌。粗、深加工盐池滩羊肉品、盐池滩羊礼盒、宁夏本土农特产品销售网络，为创收增效，公司于2022年成立产品研发中心，聘请人员负责产品研发，与地方院校产教融合

共建产品研发中心、实训室，采取“请进来，走出去”的方式，与全国优秀的餐饮、食品企业专业咨询机构合作，邀请专家来宁进行技术指导。同时，组织公司的研发和销售团队走访全国优秀的餐饮同行，上门取经，研发出以“盐池滩羊、黄花菜”等本地特色产品为主要原料的“百草滩羊”系列产品，其他各类产品也在陆续研发中。进一步增加了滩羊养殖户、黄花菜种植户的采购订单量。

随着“百草滩羊泉水涮羊肉”餐饮门店布局全国各地，越来越多的消费者通过特色的文化输出和就餐体验，加深了对盐池滩羊及宁夏当地特色产品的认可，从而带动了此类产品的销售。

“在开设北京首家百草滩羊泉水涮羊肉餐饮门店时，我们启动了‘店中店’的经营模式，在餐饮门店内部设置地方农特产品的展销窗口，以吸引眼球的包装设计，让土特产一点也不‘土’，成为深受消费者喜爱的伴手礼。”张云龙介绍，一店两用的模式获得成功，除了带动盐池滩羊销售，顺势促进了地方特色产品的销售，实现企业、种植农户、生产厂家、消费者多方共赢的良好化学反应。现在“店中店”的模式也在百草滩羊陕西、甘肃、河南、安徽等地方新开的店面中继续复制。

餐饮行业属于劳动密集型行业，人员用工量大，入行门槛不高，为带动务农人员务工，百草滩羊针对乡村人员特别提供短期工作岗位，帮助其在非农忙时节务工创收。并在公司各地餐饮门店为农民子女提供工作岗位，安排岗前专项培训，解决企业用工问题的同时解决其就业问题。

“吃水不忘挖井人，百草滩羊因为选择了盐池滩羊赛道不断发展，也将继续肩负使命，不断创新技术、模式，与更多的合作社、农户合作，扶农助农兴农，促进农业增效、农户增收，为实现乡村振兴贡献力量。

战工作和工商联工作的重要讲话精神，紧扣“两个健康”主题，积极履行工作职责，加强商会组织建设，全力推动民营经济高质量发展，不断增强工商联凝聚力、影响力和执行力。近年来，围绕引导民营企业参政议政、优化营商环境、产业转型升级等热点问题建言献策，完成多项高质量调研报告，撰写提案40多件，大会发言10篇，并有多篇调研报告在《宁夏商会》等刊载，为服务民营经济高质量发展作出了积极贡献。

周学成在石嘴山市工商联工作8年以来，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记对新时代民营经济经济

战工作和工商联工作的重要讲话精神，紧扣“两个健康”主题，积极履行工作职责，加强商会组织建设，全力推动民营经济高质量发展，不断增强工商联凝聚力、影响力和执行力。近年来，围绕引导民营企业参政议政、优化营商环境、产业转型升级等热点问题建言献策，完成多项高质量调研报告，撰写提案40多件，大会发言10篇，并有多篇调研报告在《宁夏商会》等刊载，为服务民营经济高质量发展作出了积极贡献。

周学成在石嘴山市工商联工作8年以来，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记对新时代民营经济经济

## 银川市职工“五小”创新大赛中成果出炉

本报讯（记者 张红霞）日前，2023年银川市职工“五小”创新大赛成果出炉，共收到推荐申报342项，银川经开区申报了66项。

经专家评审，银川市共100项获奖创新成果，银川经开区占32项，其中一等奖2项、二等奖4项、三等奖6项、优秀奖20项，宁夏中欣晶圆半导体科技有限公司的“200mm COP FREE产品合格率提升稳定改善再现性”项目和共享铸钢有限公司的“一种大曲面铸件成型方法”项目获得一等奖。

“源于基层一线的职工小发明、小创造、小革新、小设计、小建议，看似小，但其最易于普通职工参与，易于解决实际问题，易于将创新创造成果转化为现实生产力。”银川经开区相关负责人介绍，园区以“五小”竞赛活动为载体，职工群众围绕企业产品升级换代进行发明、革新和设计，解决制约生产发展的热点、难点和关键问题，对落后技术设备、不合理工艺和陈旧操作方式进行革新改造，让蕴藏在职工中的智慧萌生了创新创造的热情。

“五小”竞赛广泛开展群众性、常态化的岗位练兵、技能比武、技术培训等，一批优秀创新成果涌现，一批劳模工匠、先进典型、经开工匠脱颖而出。银川经开区在辖区职工中持续开展“五小”竞赛，构建起“普惠培训+技能竞赛+工匠选树+增薪晋级”的职工技能提升工作体系，不仅产生了一大批优秀创新成果，而且与提高职工技能素质相结合，成为银川经开区高质量发展的“效率助推器”和“创新原动力”。

## 石嘴山市工商联副主席 受全国工商联通报表扬

为我区工商联系系统唯一名列表扬名单个人

战工作和工商联工作的重要讲话精神，紧扣“两个健康”主题，积极履行工作职责，加强商会组织建设，全力推动民营经济高质量发展，不断增强工商联凝聚力、影响力和执行力。近年来，围绕引导民营企业参政议政、优化营商环境、产业转型升级等热点问题建言献策，完成多项高质量调研报告，撰写提案40多件，大会发言10篇，并有多篇调研报告在《宁夏商会》等刊载，为服务民营经济高质量发展作出了积极贡献。

周学成在石嘴山市工商联工作8年以来，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记对新时代民营经济经济

## “浙商贺兰行”为招商引资搭平台提实效

本报讯（记者 吴倩）近日，贺兰县工商联联合宁夏浙江商会开展“百城千企银川行”系列活动之“浙商贺兰行”活动，充分展示贺兰县优质营商环境和资源禀赋，推动招商引资工作再上新台阶。

产业推介座谈会上，来自各地浙江商会的43名会长及企业家代表，观看了贺兰县招商专题片，大家对贺兰县的区位优势、“新食品、新材料、新能源、高端生物制药”的“3+X”产业布局、发展环境、政策扶持等情况有了进一步了解。

实地考察环节中，企业家们走进在宁浙商代表企业宁夏厚生记食品有限公司，详细了解企业作为银

川市重点产业代表，当前的发展情况以及享受的惠企政策等，对当地的投资环境有了更为直观、立体的认识，增强了对贺兰县的投资信心。企业家们还根据自身需求和发展计划，提出了在贺兰的投资意向，并对乡村振兴、文化旅游、招商引资等工作未来的发展规划提出了宝贵的意见和建议。

此次活动为增强招商引资实效提供了更大的平台，贺兰县工商联将积极发挥“联”的优势、“商”的作用，探索构建上下齐动、互促双赢的招商引资新模式，推动形成“引进一个、带来一批、聚集一群”的招商引资新局面。

计划投资6000万元 存栏奶牛5000头 月牙湖乡万亩奶牛养殖园区再添新项目

本报讯（记者 吴倩）近日，记者获悉，位于兴庆区月牙湖乡万亩奶牛养殖园区的宁夏现代嘉诚奶牛养殖有限公司5000头规模牧场扩建项目日前开工。

宁夏现代嘉诚奶牛养殖有限公司占地面积181亩，其中养殖区160亩，设计规划存栏奶牛1500头、日产鲜奶25吨。随着产业发展，现有规模和硬件设施已无法满足市场需求。为此，公司计划投资6000万元，重点新建标准化挤奶牛舍、智慧化奶厅、粪污资源化利用设施等，购置安装80位转盘挤奶机及相关配套设施，实现牧场扩规升级、提质增效。

“目前，牧场正在进行场地平整，平整完成以后，有序推进基础设施建设，确保如期完成项目建设工作。”宁夏现代嘉诚奶牛养殖有限公司负责人说，项目达产后，日产鲜奶预计达100吨，年增加产值0.8亿元，新增就业岗位60人。

“该项目将进一步壮大月牙湖乡万亩奶牛养殖园区奶牛养殖产业发展，提升奶牛养殖水平，形成优质奶产业奶源供应、良种奶牛饲养、良种繁育为一体的集约化生产体系，努力把奶产业打造成兴庆区引领农业转型升级的优势产业。”兴庆区农民农业农村和水务局相关负责人介绍，目前，园区共引入养殖企业10家，奶牛存栏3.04万头，占兴庆区奶牛存栏的80.63%，形成了全封闭管理的现代万亩奶牛养殖园区。

## 共享智能装备自主研发设备交付使用

## 27家企业上榜 银川经开区创新型中小企业动力强劲

本报讯（记者 张红霞）近日，共享智能装备有限公司（以下简称“共享智能装备”）自主研发的KOCEL AJS 1800E设备顺利通过山西平阳重工机械有限责任公司（以下简称“平阳重工机械”）现场验收，并成功交付使用，不仅为客户提供了高品质、高性能、高保障的产品及服务，也为企业实现全年生产经营目标积蓄了强劲动能。

平阳重工机械是国家研制生产各类先进精密机械、电子产品和煤机产品液压支架的大型现代化企业。此次企业采购的KOCEL AJS 1800E设备是共享智能装备在2021年推出

的一款技术与创新并存的工业级铸造砂型3D打印设备。该设备以铸造用砂为构建材料，与粘结剂配合使用，运用3DP原理打印出结构复杂、高精度的砂型。设备具备打印效率高、质量优、成本低等特点，适合各类砂型产业化生产应用，助力企业实现提质增效、高质量发展。

“此次选择与共享集团合作，不仅是因为企业在国际上的品牌知名度和影响力，主要是KOCEL AJS 1800E设备契合我们改革创新、提质增效的目标，能够使我们快速地响应市场需求，更高效地服务合作伙伴，取得更大业绩。”平阳重工机械相关负责人表示。

共享智能装备相关负责人表示：“我们前期与客户积极沟通对接，及时了解需求，主动交流方案，组建了一支经验丰富的专业技术服务团队，帮助客户解决各项问题。”此次设备成功交付，是两家企业在3D打印设备领域的首次合作，也是双方前期对设备主要性能指标、目标产品成形需求及可行性等多轮沟通的成果。共享智能装备将继续向客户提供高品质、高性能的产品及服务，努力让3D打印走进千万家工厂。



在吉林省四平市一家农业机械生产企业，工作人员将农机装车发往外地（12月18日摄）。进入冬季以来，吉林省四平市多家农业机械生产企业利用农闲空档期抢抓生产，保障明年旺季市场订单，全力满足春耕备播需求。

新华社发

## 用好冬闲田 念好“油菜经”

入冬以来，江西冬闲田里绿意盎然，油菜长势正旺。在确保全面完成今冬油菜扩种任务的基础上，江西各地通过资金补贴、良种良法推广等举措，鼓励农民投入冬季油菜生产，做到种得下、管得好、收得多、有钱赚。

江西是长江中下游油菜主产区。2022年，江西克服历史罕见的伏秋连旱天气，完成100万亩油菜扩种任务，2023年全省夏收油菜面积达889.15万亩，比上年增加102.25万亩。2023年，江西继续扩大油菜种植，全省目标任务900万亩，目前已完成931万亩。

目前，江西已下达耕地轮作及绿色高产高效资金4.3亿多元支持油菜等主要粮油作物生产，各地也纷纷拿出“真金白银”扶持油菜生产。在抚

州市广昌县，当地出台扶持奖补政策，对开展灭茬、旋耕、起垄、开沟等农业生产托管社会化服务的种植主体，按照每亩80元的标准给予补贴。

南昌市经开区樵舍镇雪纺村农民夏满宏告诉记者，今年区里统一采购油菜种子发给农民，并给予每亩120元的种植补贴，他利用冬闲田种了200亩油菜，可以领到2万多元补贴。南昌市农业农村局统计数据显示，全市已完成油菜播种面积88.08万亩，任务完成率达103.38%。

2023年中央一号文件提出，统筹油菜综合性扶持措施，推行稻油轮作，大力开发利用冬闲田种植油菜。在吉安市吉水县尚贤乡华山村油菜种植基地，种植户罗卫清对记者说：“晚稻收完后，我在田里种油菜，预计亩产280斤油菜籽，能有600块钱左右收入，等于多种一季优质稻。”等明年油菜收割后，他将在田里继续种早稻，实现稻稻油轮作。

赣州市上犹县今年冬种油菜面积积达1.31万亩，当地多年来推广稻油轮作模式和高产油菜主导品种，县乡农技人员积极探索油菜单产提升措施，助推油菜高产丰收。在2023年全国油菜高产竞赛中，该县获得稻油轮作模式下油菜单产第一名。

为全面推动油菜生产“良种+良法”配套技术集成与推广应用，今年江西投入2000多万元在全省11个县重点推进实施油菜高产高效项目，已实现所有设区市全覆盖。

近年来，江西各地积极探索油菜高产新模式。在赣南山区石城

县，当地利用农业生产“大托管”服务试点，实施油菜托管种植，各村完成土地流转，镇股份经济合作联合社代种代管，优质油菜品种统一机械化种植，“良种、良田、良技”协同发力，有效提高了油菜播种质量。石城县农业农村局局长种植业务股股长杨炳说，全县通过托管种植，油菜良种和标准化生产技术覆盖率已达70%以上。

江西多地还积极做足“油菜+”文章，提升油菜生产综合效益。宜春市丰城市白土镇副镇长徐道飞告诉记者，今年镇里在交通主干道两侧打造了3个“五百亩”集中连片油菜示范区，明年春天这里将是一片花海，吸引城里人前来赏油菜花、吃农家饭。（新华社南昌12月18日电）

## 宁夏君星坊再获 中国亚麻籽油加工“10强”企业

本报讯（记者 单瑞）12月8日，记者获悉，中国粮食行业协会《关于公布2023年重点粮油企业专项调查结果的通报》于近日发布，宁夏君星坊食品科技有限公司获中国亚麻籽油加工“10强”企业，这是该公司自2016年以来连续8年获此殊荣。

宁夏君星坊食品科技有限公司专注于亚麻籽系列健康产品研发和亚麻健康产业发展，现已形成集亚麻育种、亚麻籽产品研发、加工、营销为一体的全产业链体系。先后开发了“君星坊”“伊星”“臻智亚麻”“麻乡味”四大品牌，主要产品包括

亚麻籽油、亚麻籽全营养膳食补充剂、亚麻籽蛋白、亚麻籽天然营养提取物等四大类50多个品种。

该公司将进一步发挥“宁夏亚麻籽产品及蛋白科学院士工作站”“宁夏君星坊-江南大学亚麻籽深加工联合研发中心”“中国农科院麻类研究所宁夏君星坊亚麻联合育种中心”平台优势，践行“亚麻籽种子战略”，启动亚麻肽、亚麻胶、亚麻健康粉、亚麻蛋白乳、亚麻脂肪乳等产品的关键技术研发和产业化应用，实现亚麻籽高值化综合利用，引领风味亚麻产品和高值化亚麻产品消费。